



全方位扩大内需 点燃发展新引擎

YMG全媒体记者 孙长波 逢苗

内需是拉动经济增长的主力军和稳定锚。

过去一年,烟台在扩大内需方面步伐扎实、成效显著:举办山东夏日消费季等重点活动170余场,实施外贸骨干与新增实绩“双百工程”,百强企业增长面始终保持60%以上,推进“投资烟台”行动,引进过千万美元项目30个……通过多渠道、多方式激发内需潜力,烟台不断培育经济增长新动能,为经济高质量发展提供了坚实支撑。

砥砺奋进,勇开新局。2026年,如何在全方位扩大内需上再“加码”,推进经济发展提质增效?围绕这一话题,代表、委员们畅所欲言、各抒己见。

全力释放消费潜能 升腾万家烟火气

眼下,一场充满冬日烟火气的促消费热潮正在烟台涌动:随着2025冬季消费季正式启动,围绕“冬庆、冬购、冬味、冬赛、冬游、冬居”六大主题,烟台将举办超百场促消费活动,全力打造“周周有亮点、月月有节庆”的冬季消费盛会。

消费作为扩大内需的核心支撑,既关乎经济发展,也关系民生福祉。回望过去一年,烟台促消费工作亮点纷呈:发放消费品以旧换新资金20亿元,拉动消费136亿元;入选全国消费新业态新模式新场景试点城市,招引洲际酒店等品牌首店25家;推动京东科技数字产业园获评全国县域直播电商中心,净增限上批零住餐企业244家……亮眼数据背后,折射出烟台经济内需的强

劲潜力。

“消费活了,经济才能持续向好。”市政协委员、烟台市商务局副局长秦立燕表示,入选国家消费“三新”试点为烟台首店经济发展带来新机遇,有助于加速消费市场提质扩容。她认为,首发经济、新零售经济等新型消费是激活内需、推动消费升级的关键抓手,政策协同发力将有效激发市场活力、稳定消费预期。这一观点得到与会代表、委员的认同。大家一致认为,要以各类活动为载体精准发力促消费,策划开展高质量展会、音乐节、演唱会等,拓展沉浸式、互动式消费新场景,提供个性化、品质化消费新选择,让市民在乐享消费中感受城市活力。

做深文旅消费是激活消费潜能、提振市场活力的重要路径。在市人大代表、烟台百纳餐饮有限公司董事长王洪海看来,打造消费“爆点”需要构建“文化有深度、体验有新意、传播有热度、服务有温度”的完整体系,烟台应聚焦旅游资源优化与整合,以“串珠成链”激活全域消费潜能,提升消费吸引力,让市民和游客在体验中感受城市温度,形成口碑传播。

许多代表、委员们还提出,要积极发展体育消费,丰富商旅文体健融合的消费场景,高水平举办足球、篮球等体育赛事,打造全国山海户外运动目的地,繁荣城市商圈,加快培育区域性消费中心城市,让城市更有“烟火气”。

有效激发投资活力 蓄积发展新动能

培育更多、更强劲的增长点,必须狠抓项目投资。

“十四五”时期,烟台积厚成势,跨越发展,展现出“经济大市挑大梁”的责任担当。五年来的发展实践证明,依靠大企业带动存量优化提升、依靠大项目实现增量扩量增长的路子越走越宽广、越走越笃定。例如,作为山东近年来投资体量最大的工业项目,裕龙石化一期已如期稳产达产,实现销售收入超过800亿元;万华蓬莱一期和乙烯二期投产,集团年销售收入超过2000亿元。2026年,随着一批重点产业项目接续投产、达产,将带来更多新的增量。据初步测算,全市新增工业产值1000亿元以上,其中绿色石化将实现产值增量350亿元以

上,有色及贵金属、高端装备、汽车产值均超百亿元。

市人大代表、山东裕龙石化公司总经理祝庆瑞表示,重大项目投资对经济社会发展有多重拉动作用,不仅能直接贡献产值、税收和就业,更能带动产业链延伸与集聚。“裕龙石化一期投产后,相关延链、强链、补链项目正陆续推进,将在‘十五五’期间持续拉动烟台经济增长。”

民间投资是提升投资质量、增强投资活力的重要力量。近年来,烟台坚持将民间投资高质量发展作为稳经济、促就业的重要支撑,于2024年4月率先在全省出台支持民间投资发展的专项措施,推动民间投资持续快速增长,规模稳居全省前列。

市政协委员、山东华鼎伟业能源科技股份有限公司董事长兼总经理刘尚伟建议,应建立健全民营企业参与重大项目的长效机制,进一步打破市场准入、要素获取等方面的隐形壁垒,营造各类投资主体公平竞争的环境,通过优化审批服务、强化投资者权益保障,持续释放民间投资潜力。

代表、委员们一致认为,激发投资活力、扩大有效投资,是推动高质量发展的重要路径。在“十五五”开局之年,烟台必须坚持把项目建设作为扩投资、稳增长的重中之重,建立重大产业项目全生命周期管理机制,搭建管理服务平台,加强要素保障,切实提高投资质效,着力塑造新征程新优势。

着力培强经营主体 夯实发展强支撑

实体企业是经济最活跃的细胞,也是内需体系的基石。

“十四五”以来,烟台接续出台一揽子政策措施,致力于为企业发展解难题、优环境、强服务,助力实体经济提振信心、轻装前行,有效激发了市场主体活力。

一组数据,足以佐证:2022年在全省率先启动实施企业倍增计划,出台精准支持政策,三年间已累计为145家倍增企业兑现奖金5.3亿元。实施制造业优质企业梯队培育工程,引导企业走“专精特新”发展道路,截至目前,省级以上专精特新、单项冠军、瞪羚、独角兽等各类优质企业总数突破4000家。

山东国兴智能科技股份有限公司便是其中之一。这家2014年转型特种机器人的企业,已成长为国家级高新技术企业、专精特新“小巨人”企业,是山东省唯一的特种机器人集成应用技术制造业创新中心。

市人大代表、山东国兴智能科技股份有限公司执行董事长兼总工程师鲍明松表示:“尽管外地抛出许多优惠条件,我们仍坚定选择扎根

烟台,正在烟台吸引各地上下游企业打造特种机器人产业园。”针对实体企业未来发展,他建议各级各部门围绕企业需求,制定更加精准的政策措施,吸引更高层次人才安心落户,鼓励支持企业参股并购做大做强,并在研发、销售、税收上给予积极扶持。

融资难是不少企业发展路上的“老大难”问题。作为有效市场和有为政府关键的“链接点”,基金能够充分发挥资金的引导与带动作用,助力企业成长、赋能产业升级。市政协委员、山东嘉华盛裕创业投资股份有限公司董事长孙春萌结合其金融领域工作经验表示:“2025年烟台设立的政府投资基金,有效发挥了资本的示范撬动作用,希望‘十五五’期间烟台能构建更完善的金融生态,吸引更多‘耐心资本’落地。

以基金产业和金融聚集区为双轮驱动,推动产业升级与创新发展,让烟台成为资本汇聚、产业繁荣的发展高地,为经济高质量发展注入源源不断的动力。”

从“独木成林”的领军企业到

“百花齐放”的专精特新,烟台的深耕厚植清晰表明:唯有让经营主体“根系”更发达、“土壤”更肥沃,经济发展的“森林”才能生机盎然。代表、委员们期待,未来能有更多精准滴灌的政策雨露和温暖有力的服务支撑,共同激发市场主体竞相奔涌的活力,为烟台扩大内需筑牢最坚实的微观基础。

全方位扩大内需是一项系统工程,将为促进经济高效循环、加快构建新发展格局奠定基础。代表、委员们的真知灼见,凝聚着对烟台发展的深切期盼:只有充分释放消费潜力、持续激发投资活力、助力万千企业茁壮成长,经济发展的内生动力才会更加澎湃。

新的一年,一幅更具韧性、更活力的高质量发展新画卷,正徐徐展开。



市政协委员宋世庆:
三维发力发展烟台针灸事业



本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道)针灸作为中华中医药瑰宝,凭借“简、便、验、廉”的独特优势,在慢性病调理、康复治疗、治未病等领域发挥着不可替代的作用,“这与烟台建设健康城市、发展医养健康产业的战略方向高度契合。”市政协委员、烟台毓璜顶医院康复科党支部书记、副主任宋世庆表示,当前,烟台中医药发展基础扎实,已建成915所中医类医疗机构,“15分钟基层中医药服务圈”基本成形,针灸作为5个市级中医专科集群之一,在老年病诊疗、康复护理等领域积累了丰富实践经验。

为进一步释放针灸健康价值,助力中医药强市建设,他建议从三维发力推动针灸事业高质量发展。首先,是要聚焦基层普及,推动社区卫生服务站、村卫生室“中医阁”提质扩面,对长岛等偏远地区实行资源倾斜。要推广“互联网+针灸”便民服务,将针灸养生知识纳入全民健康科普体系。其次,要强化人才支撑,打造结构合理的针灸人才梯队,扩大本土人才供给,完善人才流动机制,优化人才激励政策。再是,推动产业融合,培育创新发展的针灸产业生态。

市政协委员董凤立:
建议实行分时段公交运行方案



本报讯(YMG全媒体记者 张萍 摄影报道)“建议在全面统计各公交线路的高峰和低谷时段客流量的基础上,研究分时段公交运行的具体方案。”一直关注民生问题的市政协委员、山东恩来得实业有限公司董事长董凤立,今年两会带来的提案均是关于服务民生方面。他认为,公交车是城市交通的重要组成,更是老人、学生、上班族以及外地游客的主要交通工具,这些主要使用人群的特点,也是带来公交运行问题的重要原因。

他说,高峰时段坐车难,旅游高峰部分旅游线路紧张,低谷时段客流量低,车辆利用率不高,建议在全面统计各公交线路的高峰低谷时段客流量的基础上,研究分时段公交运行的具体方案,在早晚高峰时段提高运送能力效率,在日常低谷时段强化运营成本控制,灵活进站停靠。除此之外,也可借鉴其他城市做法,如节假日免费、按次数免费等,在一定程度上减少高峰拥挤现象。

